

MAR 1 - 1942

中華民國三十年六月三十日出版

第二卷 第十二期

青島教育半月刊

青島特別市教育局編印

每期定期價壹角

要目

- 先秦思想統一論及其影響.....秦周子
- 青島特別市三十年春季運動大會.....秦周子
- 記事 (續)
- 教育局三十年六月份工作報告
- 論國學的重要.....桂繼盛
- 本市教育消息

論著

先秦思想統一論及其影響

秦周子

(二)

趙翼廿二史劄記中說：「周秦之際爲天地間一大變局」。舊的封建制度，漸趨破壞，新的制

青島教育半月刊 第二卷 第十二期 論著

一

國立北京圖書館藏

度，尙未建立；作為舊社會基礎的士族與庶民的兩大階層的分割，漸趨混亂；食人的被治者與食於人的治者，不再固定了。許多士族淪為庶民，許多庶民，致位卿相，井田制度破壞，土地可以自由買賣，兼併之風大盛；富者田連阡陌，貧者地無立錐。政治方面，士卿世祿之法，既不能繼續，君君臣臣的對待關係也不被重視，弑君篡國的事件，層出不窮。最後韓、趙、魏三家分晉，竟獲得周天子的承認；舊社會的倫理，可謂掃地以盡了，在這種情形之下，一般人民生活之困苦艱辛，社會政治狀況之動盪不安，自不待言，有識之士，見到這種情形，乃奔走呼號，提出各種意見；有主張擁護舊制度者，有主張反對舊制度者，舊制度既然破壞，無論擁護或反對，總須提出一種理論作為其主張的根據，於是學派蜂起，各以所見為是而相非。在孔子的時代，孔子對此尙不過說：『道不同不相為謀，』『鳥獸不可以同羣。』及至孟子的時代，各種學派，都已有長足的發展，對立的情勢，越發尖銳化了。所以孟子說：『能言距楊墨者聖人之徒也。』又說：『余豈好辯哉！予不得已也！』當時學術界這種派別分歧的情形，在實際上給當時社會的倫理觀念增加了不少的混亂，使人們有無所適從之感，其情形之不可以持久，自屬當然。所以統一思想的要求，便漸漸發生出來。

其次，在政治方面，各派學說都有一個共同的主張，便是天下應該「定於一」。從春秋以至戰國，便是這個理想的實現的過程，小國兼併於大國，大國則各自整頓內部，集權中樞。戰國開始，天下只有七國，這七國的國君，都想擔負起當時歷史所賦予的使命，一統一天下。所以各處打聽「王天下」之道，游說之士，各持其道，以干國君，朝廷之上，這種「議而不治」的學者，有時竟至千百之多。政治上要求統一，而學術界這樣分歧。由於實際的需要，自然產生思想統一的傾向。

這種思想統一的運動，不但有實際上的需要與歷史的根據，而且還有理論上的基礎。不管思想史上有着多少不同的學說，也不管這些不同的學說又怎樣各自有其崇高的價值，但是依常識而論，大多數人，仍是相信真理只有一個的。既是互相矛盾的學說，必或是、或非、或可俱非，而不可俱是。所以思想統一，並非奇特的主張，實在只是由於「真理唯一」這種人類的普遍的信念產生出來的。

近代哲人羅素在其懷疑論集一書中，曾提到思想學說上的寬容與統制的意思，據他說歷史

想發展的必然的過程。各國思想演進的歷史都證明了這種意見。那麼周秦之際，正是中國思想史上的一個寬容的時代，跟着來的當然是思想統一的時代了。

(二)

戰國時代之中國政治，爲一混亂之時代，但也是由混亂而趨於統一之時代。戰國時代之中國思想，是一個紛雜的局面，但也是由紛雜而趨於統一的局面。所以各家學說，除了倡導各自的主張理論以外，仍須於此紛雜中提出解釋的理論或解決的主張。

儒家中的荀子說這種紛雜的局面是由於當時思想家都是「蔽於一曲而闔於大理」，(解蔽)以故有所見而又有所蔽。他說：「慎子有見於後，無見於先；老子有見於詘，無見於信；墨子有見於齊，無見於崎；宋子有見於少，無見於多。」(天論)又說：「墨子蔽於用而不知文；宋子蔽於欲而不知得；慎子蔽於法而不知賢，申子蔽於執而不知知；惠子蔽於詞而不知實；莊子蔽於天而不知人……此數具者；皆道之一隅也。夫道者體常而不變，一隅不足以舉之，曲知之人，觀於道之一隅，而未之能識也，故以爲是而飾之，內以自亂，外以惑人，上以蔽下，下以蔽上，此蔽塞之禍也。」(解蔽)又說：「萬物爲道一偏，一物爲萬物一偏，愚者爲一物一偏，而

自以爲知道，無知也。」（天論）又說那時思想界中的情形道：「假今之世，飾邪說，文姦言，以
舉亂天下，欺惑愚衆，喬宇鬼瑣，使天下混然不知是非治亂之所存者，有人矣。」（非十二子）
又列舉它荀、魏牟、陳仲、史鰌、墨翟、宋钘、慎到、田駢、惠施、鄧析、子思、孟軻、爲十二
二子，都是「持之有故，言之成理」，足以「欺惑愚衆」的，也就都是「姦言姦道。」

他主張道只有一，故曰：「天下無二道，聖人無兩心，今諸侯異政，百家異說，則必或是
，或非，或治，或亂。」（解蔽）怎樣來斷定一種學說的是非呢？他以爲先須看他是否有益於理
。「凡知說有益於理者爲之，無益於理者舍之，夫是之謂中說」。「知說失中謂之姦道。」其次察
其是否合於禮義。「凡言不合先王，不順禮義，謂之姦言，雖辯君子不聽。（非相）又說：「君子
行不貴苟難。」「鉤有須，卵有毛，是說之難持者也，而惠施鄧析能之，然而君子不貴者，非禮
義之中也。」（不苟）禮便是道之「一隆」（見儒效）合乎禮義則是，不合禮義則非。至於聽說。勿
失中和，則可不蔽。故曰：「中和者聽之繩也。」（王制）又說：「今夫仁人也，將何務哉？上則
法舜禹之制，下則法仲尼子弓之義，以務思十二子之說。如是則天下之害除，仁人之事畢，聖
王之跡著矣。」（非十二子）是則謂學者的責任，在求思想之統一。

道家的莊子也有一種思想統一的見解。不過其見地，仍本道家自然主義的一貫主張，雖以爲古之道術，皆原於一，而一裂之後，不可復返，「悲夫」之外，並無法可使之復歸於一，莊子天下篇分道術爲「本數」與「末度」兩部分：其「末度」一部即是典章制度，莊子以爲「舊法世傳之史尚多有之，其在於詩書禮樂者，鄒魯之士，搢紳先生多能明之，「本數」即是思想學說，說天下之大道的，「其數散於天下而設於中國者；百家之學，時或稱而道之。」

他說那時是「天下大亂」，「聖賢不明」，所以百家各得「一察」，而又「不能相通」，故互相辯難，紛雜矛盾。又列舉墨翟禽滑釐，宋钘尹文，彭蒙，田駢，慎到等學派，皆爲「古之道術，有在於是者。」但仍是「不偏不該，」「一曲之士也。」「寡能備於天地之美，稱神明之容。」關尹，老聃，雖爲「博大真人，」而不在其位，所謂聖賢不明者是。莊周雖足以「上與造物者遊，而下與外死生，無終始者爲友，」而「天下沈濁，不可與莊語，」至於行道則尤不能矣。故謂「內聖外王之道，闔而不明，鬱而不發，」墨翟等則是「闔而不明」老莊等則是「鬱而不發，」鄒魯之士搢紳先生的儒家則不注意於道術之本，專務「末度」，「天下之人，」只好「各爲其所欲焉以自爲

方。」莊子天下篇的意見，以爲思想分歧的情形，是不會有所改變的，只好分歧下去，故曰：「百家往而不反，必不合矣。後世之學者，不幸不見天地之純，古人之大體，道術將爲天下裂。」這一派思想以爲思想統一的前途是無望的。

專 載

青島特別市市立中學校三十年班畢業典禮趙市長

訓詞

今日市立中學校舉行三十年班畢業典禮，多士學成，深堪喜慰。本市市立中學校，自事變後恢復以來，已舉行三次畢業，歷次畢業各生，其因環境關係，投身社會或服務公家者類能本其所學，歸諸實用，其升入本校高中或考入大學，或留學友邦者，亦均能增進學識有所表現，本市

中等教育之堅實，於此可得一有力之證據，此次高初中畢業各生，聞成績方面。較前更有進步，將來無論就業或升學，必能獲得驚人之成績，中學生爲社會中堅，國家柱石，所負使命，至爲重大，務希於努力課業，勉求深造以外，并能敦品勵節，以立爲人之基礎，庶於國勢危迫之際，足以分任艱鉅，而吾國復興大業亦可因以促成。至於特別師範科畢業各生，則限定服務於市立各小學，學校師資之良否與教育前途，關係綦重，教育爲立國根本，諸生果能努力服務，改善教學，直接有裨於教育，間接有裨於國家，責任之大，自不待言，今諸生行將離校，特致簡單之詞，藉述期待之意，前程正遠，其各勉旃。

青島特別市市立中學校三十年班畢業典禮陳局長 訓詞

今天市立中學校舉行三十年班畢業典禮，本人得參加盛典深爲快慰，特就此機會，略述所懷。年來各校班級充實，學生每年例有一次畢業，但希望一次有一次之進步，如日月運行，永無停息。此次市立中學初中高中各部畢業，就人數論，較上次爲多，就成績論，較上次爲優，師長

之教導有方，各生之努力不懈。於茲可見，其初中畢業生，可升入本校高中，有願研究教育者亦可投考市立師範學校，高中畢業生，如果家庭經濟力量充實，則應升入大學，以求深造，去歲本市市立中學高中畢業生赴京投考各大學，全數錄取，頗得一般人士之好評，今年投考大學各生務望多加努力，總期遇試必售，媲美前徽，庶可保持母校令譽，而本市教育同仁，亦與有榮施焉。至於特別師範科畢業各生，則限定服務於市立各小學，果能本其所學，見諸實行，固可謀各科教學之改善，而各校日語之學習，因此充分發展，使中日兩國感情日趨融洽，興亞前途，實利賴之，此尤本人所引為欣幸者也，特此致勉，其各努力。

青島特別市市立女子初中部第十二屆高中部第七屆畢業典禮趙市長訓詞

今天市立女子中學舉行初中部第十二屆高中部第七屆畢業典禮，本人躬與其盛，不勝欣慰。回溯去歲本人參加女中畢業典禮，曾以賢妻良母之真實意義勉勵諸生，此次再將古來聖哲對於女子之印象，略為說明，有人謂吾國古時即重男輕女，徵之典籍，實不如此，古者伏羲氏仰觀俯

察，以畫八卦，爻分陰陽，以明男女，是男女在事象上之平等，又古者國家大事，在祀與戎，男子執于荷戈，以修戎備，女子采蘩采蘋，以供祭品，是男女在職責上之平等，可見古時對於男女並無若何之歧視。近世文明各國，高唱男女平權之說，并謂男女應同負救國重任，與吾國古來聖哲之主張，正復相同，年來吾國振興女教，尊重女權，表面上係接受外來新法，實際上係恢復固有美德，此一點大家必須了解。此次畢業各生，在校有年，經良師之指導，對於女教已有相當認識，將來無論繼續升學，或服務社會均不患迷其趨向，希望各生勿忘自身責任之重大，時加奮厲，俾吾國女教，日進於光明盛大之域，此則本席所引爲快慰者也，特此致勉，其各努力。

青島特別市市立女子中學初中十一屆高中七屆畢業典禮陳局長訓詞

今日市立女子中學校舉行初中十二屆高中七屆畢業典禮，本人極感快慰，特就此機會，略述所懷，家庭教育，爲教育之始基，吾國素極注重，茲當國家復興之際，事勢艱鉅，倍於平時，尤非

女子與男子分任職責，不能應付裕如，女子責任既如是重大，自應使其有相當之學識與能力，而振興女學之重要不待言矣。本市市立女子中學自事變後恢復以來，即以養成賢妻良母及職業人材為第一要義，經良師之懇切訓導，暨各生之勤奮向學，教義既明，進步頗速，本年春間又選派學生二人，隨同本市女生訪日使節團，東渡觀光，對於友邦女教之精神，與其發展之狀況，以及持身涉世之態度，均有精密之觀察，深切之認識，歸來之後，據實報告，俾學校平日施行之教義，得一有力之印證，獲益更屬匪淺。是以此次畢業生之成績，較前為優，其來有自，蓋非偶然。現在初高中畢業各生，在學業上總算告一小段落，如果家境無特殊困難，仍望繼續升學，以求深造，緣將來無論主持家庭教育或致力國家事業，均須具有豐富之學識與充實之力量，尚應繼續奮進，未可安於小成也，簡單之詞聊以致勉，其各加注意為盼。

公牘

青島特別市教育局訓令

第三八〇號
三十年六月二十日

令市立各校館

為訓令事案奉

青島特別市公署人字第二二九三號訓令開為訓令事查本署所屬各機關人員凡因公傷病者為治療上統一起見特
訂定因公傷病療養暫行辦法以資遵守除分令外合行檢發辦法一份令仰該局遵照此令等因計發因公傷病療養暫
行辦法一份奉此合行抄發附件令仰該校館知照此令

計抄發辦法一份

青島特別市公署因公傷病療養暫行辦法

第一條 凡因公傷病者就在指定病院療養之

如因緊急不得已之事由欲在指定病院以外之病院療養時其所屬局長須即時呈請市長許可。

第二條 因公傷病者收容病院之等級除有不得已之事由外依左列辦理之

甲、薦任官以上或薦任待遇者

一等

乙、委任官或委任待遇者

二等

丙、辦事員以下

三等

第三條 凡因公傷病者欲在指定院治療時須從速將請發受療許可證之呈文及證明其傷病確因公務之現認者現

認證明書（第一號書式）或所屬局長之事實證明書（第二號書式）呈經所屬局長轉請市長發給受療許可證向指定病院提出之

請發受療許可證之呈文須將傷病開始療養年月日住院療養或赴院治療分別記載之

第四條 前條之受療許可證如至無療養之必要時須隨同療養費請求書繳還之

第五條 如欲請求療養費時應將明細記載俱病名療養內容開始療養年月日及療養日數之醫師請求書并其他之必要書類添附之

但如需要一個月以上療養時得於每月末日請求療養費

青島特別市教育局訓令

第四〇四號
三十年六月三十日

令 鄉區四方滄口李村滿山小村莊吳家村小學校市區市立及私立各級學校

查本年暑假起訖日期一案，經本局第五十九次市立市區中小學校校長會議議決：「中學校及師範學校暑假，定自七月十一日起，共五十六日、小學校暑假，定自七月十七日起，共五十日」等由，記錄在卷。除分行外，合行令仰該校遵照，此令。

計劃及報告

教育工作報告 三十年六月份

一、李村小學實習農事

本市李村小學校利用校產隙地七畝闢為農場俾學生得實習農事工作所有應需器具約需四百

五十元業經本局呈請市公署撥款購辦

二、請建築女中教室

本市市立女子中學應於下學期添招新生擴充班次原有教室不能容納擬就校院空地添建教室數間以資應用業經本局檢同佔單圖樣等呈請市公署招商承辦所需工程用款一萬四千八百餘元在教育臨時費項下動支

三、請增加盲童學校飯費

本市盲童工藝學校學生飯費原定每名月領十三元近因物價日高今昔相較不敷甚鉅請予每名月增四元以資維持業經本局轉請市公署自六月分起照加以示體卹

四、各校考試畢業

本年暑假將屆本市市私立男女各中學現正考試畢業均經先期呈報本局屆時派員前往監考

五、分期舉行日語檢定試驗

教育總署通令各省市舉辦第一屆日本語文檢定試驗本局先期組織考試委員會延聘中日學者爲委員籌備一切初級試驗於本月二十一日起中級試驗於二十五日起高級試驗於三十日起均

分兩日舉行中高級試驗教育總署並特派委員洪標前來監考

六、師範學校附設日語專修科

本局爲普及日語起見下學期擬在師範學校附設日語專修科暫招新生一班簡章業已發出
七、青島體育協會成立

本市華北體育協會於本月三日假興亞俱樂部舉行結成式本局局長充任會長

八、協辦交通安全日擴大宣傳事宜

本市警察局此次舉辦交通安全日擴大宣傳本局爲啓發學生明瞭交通常識起見於本月七八兩日派中學學生五十名分班前往協助工作

九、鄉區小學成立新民教育支會

本月六日李村四方滄口等區成立新民教育分會支會舉行典禮本局派學務科科長代表參加并致詞

十、參加教育懇談會

本市新民會招集教育懇談會本局派學務科科長代表局長出席致詞并討論各項教育提案

十一、統計五月份圖書館閱覽人數

本市市立圖書館五月份館內閱覽人數男一五八八人女一二六人巡迴書車閱覽人數男二三一三人女三人共計四零二七人

十二、協助華北日本兩體育協會舉辦中日交驕運動會

本市第二屆中日交驕運動會於六月十五日午後二時至六時在匯泉體育場舉行此次大會一方面為循例舉行之第二屆運動會用示連歡一方面為參加華北都市交驕體育大會選拔本市代表選手關於中國方面運動員報名及場地設備均由本局負責辦理

十三、選擇新民教育館應購之圖書儀器標本

本市新民教育館計劃於本年度內成立館內各項設備現正籌備購置所有應需圖書儀器標本業經編造清冊交由本市各商店分別估價以便訂購

十四、第三公園六月份運動人數

本市第三公園體育場六月份所有田徑場及各球場運動人數共計三千一百六十五名

教育史料

青島特別市三十年春季運動大會紀事

(續)

陳會長開會詞

今天是本市三十年春季運動大會開幕之期，承中外長官，各界來賓，光臨指導，各學校各團體踴躍參加，不勝榮感愉快之至。我國慣例，每年分春秋兩季，舉辦運動大會，而春季萬物發育，氣候溫和，無論技術競爭，或藝能表演，均較其他季節為適宜，是以每次舉辦春季運動會，亦多獲得美滿成績，近來友邦日本，外交成功，東亞新秩序之建設，已入最要階段吾國人士自當隨時健身勵志，以期協同友邦，完成興亞使命，此次本市春季運動之舉辦，其重要意義即在於此，至於參加運動之人數，歷屆雖遞有增加，而此次增加特多，足徵一般青年，對於運動意

義，愈加認識，運動興趣，益見濃厚，確係一種好現象，此外與歷屆不同之點，尚有下列各項茲特附帶報告，（一）仿照友邦辦法，於競賽項目中，列入十人接力一項，俾徑賽方面，氣象一新，（二）增添國術表演一項，俾觀眾對於原有之國術，益知注意，（三）特令附近市區之四方滄口湛山吳家村四小學校，報名參加，俾鄉村學生，亦有競爭觀摩之機會，（四）選派男女中學生分擔競賽系招待系職務俾青年學生，振起為公衆服務之精神，總之本屆大會既蒙各方面熱成贊助必可順利進行，獲得良好效果，此則本人所引為欣慰者也。惟籌備期間頗為迫促，關於布置招待，多有未周之處，還請各位長官，各位來賓，加以原諒，是為至幸。

趙名譽會長訓詞

今天本市舉行春季運動大會，本人被推為名譽會長，躬逢盛會，不勝欣幸，趁此機會，與諸君說幾句話。

欲求強國，必先強種，而強種之道，端賴體育，環顧世界興盛之國家其民族未有不強健者，我國古有六藝，射御同修，孔門尚武，雄冠仲由，陶侃運甓，晨夕不休，但自唐宋以降，重文輕

武，從事吟哦，日趨迂腐，以致國勢衰而民族弱，晚近以來，學校振興，對於體育，始知提倡，於事德育智育體育三者並行，在世界運動史上，亦佔得光榮之一頁。

本市三年餘以來，舉行運動會已有多次，各項節目，均有相當之成績，深為嘉慰。此次願與諸君言者

(一) 為人處世，貴乎誠實，就是運動，只要本誠字去做，因為就誠字廣義言之，亦可包含守紀律重道德之意，亦即為運動員人人必具之條件，蓋運動員於彼此競賽時，必須遵守大會之規則，如有真正之技術，必能獲得最後勝利，切勿存僥倖心，嫉視心，傲慢心，訕笑心，勝者今次固覺得意，但不可自滿，仍須努力不輟，否則恐如逆水行舟，不進則退，負者亦不可引以為辱，更應發憤練習，俾求精進，以冀將來奪得錦標，所謂有志者事竟成，人一能之，己百之，人十能之，己千之，果能專心致志，本着誠實去做，雖愚必明，雖柔必強。

(二) 業精於勤荒於嬉，這句話是古人誥誠學子，勿因嬉戲而荒廢學業的意思，但是運動為有益身體之事，非嬉戲可比，然運動員往往有偏重於體育而忽於學業者，希望諸君以此為戒，既不可因嗜運動而荒棄學業，亦不可因用功過度，而損傷身體，總期運動不忘讀書，俾得

學業之成就，讀書不忘運動，以求身體之強健，兼籌併顧，方為正道，區區微忱，願共勉
旃。

再者去年春秋兩季運動會，本人曾捐贈趙氏楹書叢刊，明萬歷萊州府志，膠澳志，三書，此三
書者，皆為藝林環寶，志乘名書，此次運動會，再共捐贈四十部，希望優勝運動員得斯書後，
可藉以研究學術，增長智識，或請家長或親友瀏覽，切勿置諸高擋，此亦本人所極端盼望之點
也。

總裁判致詞

在此微陰不寒天氣中，舉行春季運動大會，實在令人特別興奮，特別愉快，本人以總裁判資格
，向諸位說幾句話。（一）對於競賽部職員方面，希望人人忠於職務，不必多所顧慮，只要精密
觀察，公正裁判，競賽事項，自可順利進行。（二）對於運動員方面，希望以平素鍛鍊所得，於
規律之中，盡量發展本能，造出新紀錄，並要絕對服從裁判，不得意氣用事。（三）對於觀眾方
面，希望盡力維持大會秩序，并大家同情助興，使會場空氣緊張，運動員精神奮發，以上三點
，大家果能一致注意，我想此次大會成績，定能十分美滿。

競賽方面團體總分

男高

田賽：一、靜隊 二、青商校友 三、鷹隊
徑賽：一、虹光 二、青商校友 三、靜隊

男中甲

田賽：一、市中 二、禮賢 三、青商
徑賽：一、青商 二、市中 三、崇德

男中乙

田賽：一、市中 二、青商 三、禮賢
徑賽：一、市中 二、崇德 三、青商

男初甲

徑賽：一、北京 二、台東 三、扶輪

男初乙

徑賽：

一、台東

二、扶輪

三、尚德

女中甲

田賽：

一、女中

二、文德

三、聖功

徑賽：

一、女中

二、聖功

三、文德

田賽：

一、女中

二、聖功

三、文德

徑賽：

一、女中

二、聖功

三、文德

徑賽：

一、黃台

二、台東北京

三、江蘇

徑賽：

一、台東

二、尚德

三、台西、黃台

各項混合總分

男女初級甲乙：

一、台東

二、北京

三、台西

男 中 甲 乙：

一、市中

二、青商

三、東文

女 中 甲 乙：

一、女中

二、文德

三、聖功

各校通訊

青島市立台東鎮小學校舉行六年級學生修學參觀

市立台東鎮小學校舉行六年級學生修學參觀

本市市立台東鎮小學校，以本屆六年級學生畢業在即，為使之對於社會實際狀況，認識清楚，並增進其基本學識起見，特於畢業考試以前，舉辦學生修學參觀一次，分赴本市各大工廠公司，實際觀察，事前與各公司工廠當局，妥為接洽，咸表示熱誠歡迎，遂按照規定日程於六月十三日參觀東亞煙草公司，華祥火柴公司，和田製材所，青島麥酒會社，六月十六日參觀東亞製粉會社，大連製冰會社，山東每日新聞社，均由該校校長指導官及級任教員率領前往，學生參觀所得印象，至為深刻，於學識方面，獲益非淺云。

市立台東鎮小學校舉行第五次演說競賽會

本市市立台東鎮小學校為培植兒童雄辯的技能及興趣起見，規定每學期舉辦演說競賽會一次，

實行以來，將及三載，本學期定於六月二十三日舉行，事前各級練習準備，頗為積極，惟該校為使練習機會普遍化起見，規定本次競賽會之代表，各級不得仍以前次參加講演者充任，經佈置完竣後，遂於是日下午二時半開幕，三年級以上十九班各有代表一名參與競賽，其餘兒童到場旁聽，首先由校長宣布開會，次由演說員依次發表演詞，內容多以興亞運動及科學方面學生修養方面為題材，均能態度大方，口齒清楚，較前大有進步，評判結果，中年級第一名為四年乙級高翠華，第二名為四年丁級姜克賢，第三名為三年戊級李桂蘭，高年級第一名為六年乙級盧錦，第二名為六年甲級徐法義，第三名為五年乙級石登武，均由校長分別給予獎品以資鼓勵。

本市各級學校之統計

三十年六月份

查本市各校之班次人數，時有變動，應按月編列統計表，以備查考。教育局根據各校之報告，已將三十年六月份本市市鄉區並膠即兩區之各級學校統計表，分別造成，茲擇列如左：

青島特別市市鄉區各級學校統計表 (三十一年六月份)

項 目	校 別			學 年			學 校			學 校			總 數
	小 學	中 學	合 計	市 立	市 立	市 立	市 立	市 立	市 立	市 立	市 立	市 立	
校 區 別	市 區	鄉 區	學 年	市 立	私 立	市 立	私 立	市 立	私 立	市 立	私 立	市 立	私 立
校 別	市 立	私 立	市 立	私 立	市 立	私 立	市 立	私 立	市 立	私 立	市 立	私 立	市 立
校 數	5	6	77	88	2	5	7	3	2	10	105	22	763
級 班	161	52	457	670	23	48	71	13	9	412	24998	234	35383
學 生 數	男 生	女 生	合 計	6717	1544	14385	22646	504	1436	1940	228	184	10385
學 生 數	男 生	女 生	合 計	4321	1045	3765	9131	422	552	974	230	50	280
教 職 員	男 教 職 員	女 教 職 員	合 計	11038	2589	18150	3177	926	1988	2914	458	692	816
教 職 員	男 教 職 員	女 教 職 員	合 計	112	38	462	612	53	105	158	36	10	407
每月經費及補助費				17,391	5031,171	48,612	10,816	400	11,216	3,189	3,189	63,017	1224
元				元	元	元	元	元	元	元	元	元	元

教育局調查科

青島特別市即墨區各級學校統計表 (三十一年六月份)

項 目	市立			公立			私立			總 計
	中學	小學	合計	中學	小學	合計	中學	小學	合計	
校 數	1	9	10		129	129	1	1	2	141
班 數	2	63	65		140	140	5	3	8	213
學 生 數	男	46	2091	2137	4571	4571	103	90	193	6301
	女	14	457	471	149	149	57	36	93	713
	合	60	2548	2608	4720	4720	160	126	286	7614
教職員數	男教職員	6	64	70	138	138	9	3	12	220
	女教職員		14	14	3	3	2	4	6	23
	合	6	78	84	141	141	11	7	18	243
每月經費及補助費	元	400	2,524	2,924	1,280	1,280	367	100	467	4,671

青島特別市膠州區各級學校統計表 (三十一年六月份)

項 別	市			公			立			私			總 計	
	中學	小學	合計	中學	小學	合計	中學	小學	合計	中學	小學	合計		
校 數	1	11	12	95	95	95	1	8	9	116	116	116	116	
班 數	3	49	52	104	104	104	1	31	32	188	188	188	188	
學 生 數	男	101	1633	1734	2684	2684		861	861	5279	5279	5279	5279	
	女		421	421	148	148		25	474	499	1098	1098	1098	1098
教 職 員 數	合	101	2054	2155	2832	2832	25	1335	1360	6347	6347	6347	6347	
教 職 員 數	男	11	63	74	111	111	2	36	38	223	223	223	223	
	女		9	9	1	1	3	9	12	22	22	22	22	
教 職 員 數	合	11	72	83	112	112	5	45	50	245	245	245	245	
每 月 經 費 及 補 助 費	元	690	2,656	3,346	元	2,092	元	165	1,102	1,267	6,705	6,705	6,705	6,705

教育局調查科

教育消息

本市教育消息

自三十年六月十六日至三十日

六月十六日

今日下午五時半教育局召開第五十九次市區校長會議

十七日

今日上午十時市立中學校在市禮堂舉行畢業典禮教育局陳局長蒞場指示並代表市長致詞

十八日

本市市私立中等學校學生一覽表今日經教育局轉呈教育總署備案

十九日

本市教育分會今日下午三時在新民會青島特別市總會召開教育懇談會

二十日

今日教育局派學務科長前往市立女子中學校監考畢業

廿一日

今日上午十時本市體育協會在市公署禮堂開會討論華北都市交驥運動會事宜
私立聖功女子中學校今日舉行畢業典禮教育局長蒞會致詞

- 本市日本語文檢定試驗初級考試今日下午二時在市立師範學校舉行筆試
本市日本語文檢定試驗初級考試今日繼續舉行口試
甘三日 今日下午二時半市立台東鎮小學校舉行演說競賽會
甘四日 上午十一時教育局召集市私立中學校校長商討選派教員赴京受訓事宜
甘五日 本市日本語文檢定試驗中級考試今日上午九時在市立師範學校舉行筆試
甘六日 今日下午五時半教育局召開第二十九次鄉區校長會議
日本語文檢定試驗中級考試今日繼續舉行口試
甘七日 今日上午十時市立中學校假市禮堂舉行畢業典禮教育局長及學務科長均前往參加
華北都市交驕運動大會本市代表隊今日下午三時在市禮堂舉行結成式
甘八日 四方扶輪小學校今日上午舉行畢業典禮教育局派學務科長代表參加
甘九日 華北都市交驕運動大會本市代表隊選手現正積極練習
三十日 木市日本語文檢定試驗高級第一二類考試今日上午九時在市立師範學校舉行
今日下午二時本市新民會聯合協議會在興亞俱樂部舉行教育分會代表李仲剛等三

名出席參加教育局並派學務科長代表參加

雜著

論國學的重要

趙德盛

文字者一國語言之代表也，文字興則國強，文字滅則國亡，欲講興國則不能不興國學，欲講中國之學，則不能不講中國之文，蓋凡一國之立，必有數百年傳來之特質，此特質浸灌於人人之腦髓，成爲一種孽結不可破之固體，滌之不可去，掩之不可滅，當益保此特質，恢拓而光大之，而後國與種族乃可永存不壞，吾國國學吾國固有之特質也，自炎皇迄今，五千年来，歷代聖賢之所創作，魁儒長者之所撰著，其精神意氣，微窈不可識之理，均於文辭寓之，其意深，其旨遠，如江海注地，日月經天，歷千萬年而不可磨滅，雖經秦始皇元世祖之暴戾摧殘，而文字卒不少變，其力亦可謂偉矣。

或有人謂文字空虛無用，不如實業科學之有裨國計，誠然於實際之途，文字不如實業科學，但不知學問之義理，有內外之分，中國之學，多屬理想，形而上之學也，西國之學，多屬物質，形而下之學也，二學固相需爲用，而不能相離，有有形之功用，有無形之功用，固不可據外表而述求之也，衣食所以衛生也，空氣磅礴於天地之間，寒不可以衣，飢不可以食，似乎無用矣，然而人不能有一時離空氣而生存，人之一身，耳職聽，目職視，口體職言動，各有所司也，精神不能視，不能聽，不能言動也，彼果何用哉，然無精神則不能通報於各部，而耳目口體皆無所用矣，文字者大地之空氣，周身之精神也，彼東西各國固講實學求實用矣，而文學仍列爲專科，未嘗使天下之人，盡從事於農工商實業之途，即從事於實業者，亦鮮聞不識隻字，而於其業有所發明者也。

吾國科學遠不逮歐西，而文字則爲吾國絕唱，非歐西諸國所能及，彼外人尙因羨吾國文字深奧，且欲立漢文專科，以精研漢學，外人求之，而我自棄之，豈情乎哉，總之不識古人文字，則不能讀古人之書，更不能達一己之意，不能讀古人之書，則古人微言奧義莫得而明，不能達一己之意，則智術藝能一不可公之於世，既欲求文學，則不能置文字而不講，舍此固無捷徑

也，且興學即所以興國，文字興而民族自強，國學固不重要哉。

附錄

第五十九次市區中小學校校長會議紀錄

三十年六月十六日下午六時

本局會議室

王筱房 連索蘭卿 論文瑛 太昭麟 于任 王文闡 王兆鳳
鄒樹槐 伊里布 張貽先

陳命凡

傅晉升

主席報告事項

一、華北都市交驥體育大會定於七月四五六三日在青島舉行市私立中小學校參觀表演及競賽辦法如左
市立中學校市立女子中學校私立東文書院中學校 團體表演
市區市立五小學校 會操(每校四百人)

私立尚德小學校 團體表演

市立男女中學校學生 四百米或八百米接力

開幕閉幕式時中學校師範學校學生全體參加市區小學校四年級以上參加此外時間各校參觀人數隨時通知
二、各校教職員課餘之暇應由學校提倡運動讀書等有益之事以資鍛鍊體格修養身心至其他不良消遣方法須力
加屏除

三、東亞兒童新聞各校可儘量向學生介紹訂閱但不准強派

四、教育半月刊各種稿件均感缺乏各校同仁應多投稿

討論事項

一、市區市立各級學校本年暑假起迄日期應詳規定案

議決：中學校及師範學校暑假定自七月十一日起共五十六日小學校定自七月十七日起共五十日

散會

第二十九次市立鄉區小學校校長會議紀錄

時 間 三十年六月二十六日下午六時

紀主列出席地

點席出席地

市公署會議廳

市立鄉區小學校長七十三人

下河紅石崖小學校校長請假北龍口南島小學校校長未到

鄒樹槐 伊里布 張貽先
陳命凡

傅晉升

主席報告事項

一、此次華北各省市第二屆教育行政會議自五月二十六日起二十八日止共開會三日四省三市教育當局均出席

此外尚有華北行政專員公署視學員亦被召出席各省市及蘇北區提案共計七十七件除由提案人聲請撤消者外經分學校教育社會教育經費教材四組審查討論結果頗為圓滿茲將提案內容共同之點略述如左亦可見華北教育之大概情形也

- (1) 失學兒童太多必須積極推行義務教育
- (2) 注重農事教育
- (3) 恢復或新設專科以上學校
- (4) 設法養成各種職業師資
- (5) 掃除文盲強化生計教育
- (6) 優遇中小學教職員
- (7) 增加留日學生津貼
- (8) 廣籌教育經費

- (9) 設置省市外留學獎學金
- (10) 劃一小中學校名稱
- (11) 審查舊有之民衆及兒童讀物
- (12) 速編審中小學及師範學校所缺之教科書
- (13) 再編訂小學教科書
- (14) 速規定各級學校課程標準

二、市立師範學校下學期再招簡易師範科本科及附屬日語專修科各一班招生簡章業已發出各校畢業生有願投考簡易師範科者屆期可令前往報名以免向隅
三、本年小學教員暑期講習班仍按原計劃正飭科計劃一切俟呈准後即行通知
四、華北都市交驛體育大會定於七月四五六三日在本市體育場舉行屆時各校校長應到場參觀
五、本局奉令定於七月間舉辦鄉區夏防講演大會現正計劃一切決定後臨時通知
六、各校應報之畢業生名冊及其他各項表冊不得延誤希各注意

討 論 事 項

散 會 無